
Интервью старшего помощника руководителя следственного отдела по городу Бийск СУ СКР по Алтайскому краю Татьяны Савкиной в газете "Бийский рабочий" о реальных делах и работе следователей



Татьяна Савкина рассказала о реальных делах и работе следователей

Так уж вышло, и, наверное, к счастью, что с работой следователей большинство бийчан знакомы разве что по кинофильмам и телепередачам. Вот и рождается образ удалого парня, который по дороге на работу сам пару-тройку преступников задерживает и, конечно, никаких бумаг не заполняет. А в жизни – все по-другому, рассказывает Татьяна САВКИНА, старший помощник руководителя Следственного отдела по Бийску СУ СК РФ по Алтайскому краю. Да и реальные дела порой куда как интереснее экранных.

Как искали маньяка

В начале лета город гудел несколько недель: в Бийске орудует маньяк! Слухи обрастили новыми подробностями, так что счет и жертвам, и самим маньякам в народе варьировался.

Татьяна Николаевна поясняет: сегодня задержано двое мужчин – за преступления, совершенные в разное время.

О том, что насилию подверглась несовершеннолетняя девочка, стало известно в 2015 году. На поиски преступника были брошены все силы. Активная кампания развернулась и среди

простых горожан: объявления о поисках подозреваемого пестрели на каждом шагу: на фонарных столбах, в СМИ, в Сети. Это-то и помогло. Дала о себе знать гражданская сознательность бийчан, что особо радует в наше непростое время. Долго скрываться мужчине не удалось.

А вот другого насильника правосудие дождалось почти пять лет. Еще в 2010 году бийчанка обратилась в правоохранительные органы с заявлением об изнасиловании. Кроме того, в 2013 году другая женщина обратилась с заявлением об изнасиловании. Случаи были схожи. Во время предварительного следствия с мест преступления были изъяты следы биологического происхождения. Проведенная по данным следам экспертиза подтвердила: преступления совершены одним и тем же лицом. Однако в руки правоохранителей он попался лишь в 2015 году – на пустяковом административном правонарушении. Когда после задержания у мужчины взяли образцы и провели исследование, выяснилось, что это и есть тот самый злодей. Тогда-то и раскрылись подробности его преступлений. Оказалось, что житель одного из районов Алтайского края часто наведывался в Бийск, где проживала его дочь. Остановившись у нее, мужчина прогуливался по городу, приглядывая будущих жертв. Затем незаметно провожал их до дома в частном секторе, а уже ночью возвращался туда и проникал в дом. Испуганные женщины оказать активного сопротивления не могли.

Выяснилось, что промышлял мужчина не только насилием, но и кражами – здесь же, в Бийске. А дома все это время его ждала семья.

Бийск – Адыгея – Москва

Хорошо помнят бийчане и дело о конфликте военного пенсионера с девятилетним мальчиком. Этой историей Бийск прославился даже на Первом канале, а ее участники побывали в гостях у Андрея Малахова. Неприятная ситуация, случившаяся во дворе домов на улице Советской, произошла в августе 2014 года, а в Следственный отдел по г. Бийску дело поступило в ноябре, когда история уже получила широкий общественный резонанс.

К этому времени подозреваемый успел переехать в Адыгейю, так что бийскому следователю приходилось ездить туда в командировке. Мужчина до последнего своей вины не признавал, утверждая, что не был мальчика игрушечным пистолетом по голове. Работы предстояло много: чтобы опровергнуть версию подозреваемого, было допрошено много свидетелей, проводились экспертизы.

– Дело в том, что резонанс, который вызвала эта история, работе следователя не помогал, – поясняет Татьяна Николаевна. – По телевизору не всегда объективно отражают действительность, да и само активное обсуждение порождает много слухов, которые общего с реально произошедшим имеют совсем немного.

Кстати, мужчину в итоге осудили. В качестве наказания ему был назначен штраф в размере

30 тысяч рублей.

Соучастники: алкоголь и ссора

В январе 2015 года в районе автобусной остановки в поселке Сорокино, а также в мусорных баках обнаружили страшную находку – части тела женщины. Подозреваемый был установлен в тот же день – им оказался житель Сорокино.

Давая показания, мужчина заявил, что женщина пришла к нему, уже изрядно выпив. На месте возлияния продолжились. Женщина начала оскорблять собутыльника, а он, ранее не слыхав знакомый с миром криминала и успевший уже побывать в местах не столь отдаленных, не смог терпеть обидных слов. Ударил несколько раз, а когда понял, что женщина мертва, чтобы скрыть произошедшее, расчленил ее тело и по фрагментам вынес в разные места поселка.

Однако в ходе судебно-медицинской экспертизы было установлено, что причиной смерти женщины стали не удары, а травма, которую нанес ей мужчина, ударив топором в область шеи. Да и алкоголя в крови женщины обнаружено не было. В суде еще только предстоит рассмотреть это дело.

Как говорит Татьяна Николаевна, подобные дела следователям приходится вести раз в несколько лет. Вот и предыдущая история случилась тоже зимой – в конце декабря 2013 года. Тогда бийчанину новогоднее настроение испортила похожая находка. Пакеты с частями человеческого тела нашли за гаражным кооперативом как раз 31 декабря.

– Основная масса убийств и причинения тяжкого вреда здоровью происходят на бытовой почве. Поссорились, слово за слово, а еще – алкоголь, – поясняет Татьяна Николаевна. – Под воздействием горячительного люди теряются контроль над собой. Конечно, по всем делам данной категории проводятся не только психиатрические экспертизы, но и комплексные психолого-психиатрические. Но в этом году ни один подозреваемый не был признан невменяемым. У многих выявляются не заболевания, а расстройства, вызванные скорее образом жизни – тем же алкоголем.

По-соседски

Впрочем, распутывать бийским следователям приходится не только откровенно ужасные преступления, но и те, что полегче – в моральном плане.

Например, все те же конфликты на бытовой почве заканчиваются порой очень непредсказуемо. И снова история из Сорокино. По весне этого года одна из местных жительниц решила по-своему положить конец постоянным ссорам с соседями: вбила в общем тамбуре в пол пару гвоздей, и подперла доской соседскую дверь, отправив чету пенсионеров,

проживающих рядом, в такое вот «заключение». Соседи стали звонить знакомым: помогите, выпустите. Но ждать помощи пришлось долго. Проникнуть в квартиру с улицы не получалось – этаж не первый. А в тамбур соседка кого-либо пускать отказывалась, утверждая, что соседи представляют для нее опасность. В итоге прибывшему сотруднику полиции пришлось ломать дверь в тамбур.

Конфликтом закончились и дружеские отношения еще одних бийчан. Причина – деньги. Еще в 2010 году один мужчина взял у другого 500 тысяч рублей в долг под проценты. Он и расписку соответствующую написал. А вот отдавать не спешил. Когда заимодатель потребовал деньги обратно, заемщик предъявил документ, что долг возвращен, – с подписью друга, которому якобы все средства были переданы.

Потянулась череда почековедческих экспертиз, которые и дали ответ: подпись в расписке – не заимодателя, а сам текст ее написан заемщиком. В итоге фальсификация доказательств вышла себе дороже. Мало того что надо возвращать деньги и проценты знакомому, так еще и штраф может грозить – от 100 тысяч до 300 тысяч рублей.

Ближе всех – Мария Швецова

– В сериалах все по-другому, – улыбается Татьяна Николаевна. – Ни один не показывает работу такой, какая она есть. Много того, что нам кажется смешным. Например, сотрудники оперативно-разыскного подразделения расследуют уголовные дела, чего в принципе не может быть. Самый приближенный к жизни сериал – «Тайны следствия», точнее его первые серии, да и то это, скорее, «мечта следователя», а не реальность: когда такое было, чтобы у следователя в производстве было одно уголовное дело и все сотрудники уголовного розыска в твоем распоряжении!

В жизни для следователя главные «инструменты» – голова и ручка. Татьяна Савкина показывает дела, которые находятся в производстве, поясняет – работа умственная, кропотливая, требует внимания и усидчивости, документ к документу – может набраться не один том.

– У каждого своя работа. У нас она такая, – говорит о своем деле Татьяна Николаевна. – Наши следователи работают на износ. Минимум раз в неделю – дежурство, и в любое время, в любую погоду надо быть готовым к выезду. Рабочий день у нас всегда ненормированный.

Неудивительно, что остаются в профессии лишь те, кто готов работать с энтузиазмом, у кого есть призвание. Без этого – никуда, уверена Татьяна Савкина. Да и примеры тех, кто приходил в следственный отдел на работу, но спустя два-три дня говорил: это не мое, – лишнее тому доказательство.

Наталья Карцева. Бийский рабочий. № 86 от 04.08.2015

14 Августа 2015

Адрес страницы: <https://altai-krai.sledcom.ru/folder/878520/item/957329>